

В Москве обсудили трансформацию ШОС и новую архитектуру безопасности в Евразии



29-30 октября в Москве прошла международная конференция «Многостороннее сотрудничество в Евразии: новые формы и направления», организованная Институтом Китая и современной Азии Российской Академии наук.

В её работе приняли участие представители государственных органов, ведущих научных центров России, Беларуси, стран Центральной, Южной и Юго-Восточной Азии, Ближнего Востока, а также международных организаций.

Форум стал площадкой для открытого и конструктивного обсуждения ключевых вопросов безопасности и развития Евразии. Центральное место в дискуссии заняли перспективы формирования Большого Евразийского партнёрства, основанного на принципах равноправия, добрососедства, консенсуса и мирного урегулирования разногласий.

ШОС: адаптация к новой реальности

В контексте обсуждения новых форм взаимодействия в Евразии внимание участников конференции было уделено роли Шанхайской организации сотрудничества. За два десятилетия ШОС стала крупнейшей региональной организацией, объединяющей страны Азии, Европы и Африки, на долю которых приходится более 40% населения планеты, четверть мирового ВВП и свыше 15% международной торговли. Совокупный ВВП десяти членов ШОС в 2024 году составил 25 трлн долларов.

В условиях обострения международной обстановки Организация сталкивается с внутренними и внешними вызовами, включая геополитическое противостояние, дефицит доверия и рост санкционных войн.

По словам заместителя директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Бахтиёра Мустафаева, ШОС способна стать стабилизирующим фактором для Евразии, однако для этого ей необходима трансформация и адаптация к меняющейся международной среде.

Среди приоритетных направлений дальнейшего развития эксперт отметил укрепление сотрудничества в сфере безопасности и устойчивого развития, тщательную подготовку новых членов к вступлению, модернизацию Секретариата и сохранение приверженности базовым принципам Хартии, таким как взаимное доверие, равенство и совместное развитие.



От слов к делу: институциональное укрепление безопасности

Участники конференции поддержали решения последнего саммита в Тяньцзине о создании Антинаркотического центра в Душанбе и Универсального центра по противодействию угрозам безопасности в Ташкенте на базе Региональной антитеррористической структуры, отметив важность наделения этих структур реальными полномочиями и ресурсами.

Учитывая, что в 2024 году число жертв террористических организаций увеличилось на 11% и достигло 4,2 тысячи человек, участники мероприятия подчеркнули важность выработки единого подхода в борьбе с терроризмом и экстремизмом.

Афганистан как пространство возможностей

Отдельный блок дискуссии был посвящён Афганистану. Эксперты подчеркнули важность выстраивания конструктивного сотрудничества и активного содействия социально-экономическому восстановлению Афганистана.

В этом контексте особо отмечена своевременность инициативы Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева по возобновлению работы Контактной группы ШОС–Афганистан. По оценкам участников, это предложение является важным шагом на пути к обеспечению долгосрочного мира в Афганистане и укреплению стабильности в регионе.

Киберугрозы как новый фронт безопасности



Цифровая безопасность также стала одной из ключевых тем конференции. Как отмечалось, мировой ущерб от киберпреступлений в 2024 году достиг 9,5 трлн долларов и может вырасти до 10,5 трлн к концу 2025 года. Эксперты согласились, что столь масштабные угрозы требуют системных и скоординированных действий на международном уровне.

В данном контексте отмечена важность создания единой платформы цифровой безопасности ШОС, направленной на защиту критической инфраструктуры, обмен информацией о киберинцидентах и подготовку специалистов в сфере кибербезопасности.

В целом, итоги конференции показали растущее стремление стран Евразии к укреплению многостороннего сотрудничества. Участники признали, что в условиях нарастающей турбулентности мировой политики региону важно развивать собственные механизмы взаимодействия и формировать комплексную систему коллективной безопасности, способную эффективно отвечать на современные вызовы и обеспечивать долгосрочную стабильность.